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 Μαριέλλα Αριστείδου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε έξι συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν 

στις 16, 23 και 30 Ιουνίου 2020 και στις 16 και 23 Φεβρουαρίου και στις 23 Μαρτίου 

2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 

ενώπιόν της εκπρόσωποι του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου 

Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της 

Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, ΕΤΥΚ, της ΟΕΒ, 

της ΠΟΒΕΚ και της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου 

(ΟΣΕΟΚ).  Η Παγκύπρια Ομοσπονδία Ανεξάρτητων Συντεχνιών (ΠΟΑΣ), το ΚΕΒΕ 

και ο Σύνδεσμος Ασφάλειας και Υγείας Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 

εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών παρευρέθηκε και το 

μέλος της επιτροπής κ. Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης.  

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των διατάξεων του 

άρθρου 38 και των παραγράφων 6,7,8,14,15,16 και 19 του Πρώτου Πίνακα του περί 

Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νόμου, είναι η θέσπιση κανονισμών οι οποίοι 

ενσωματώνουν σε ένα νέο ενιαίο κείμενο τις πρόνοιες των περί Διαχείρισης Θεμάτων 
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Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Κανονισμών του 2002 και των περί Επιτροπών 

Ασφάλειας στους Χώρους Εργασίας Κανονισμών του 1997.  Συναφώς, με την 

ενσωμάτωση των προνοιών τους στους υπό συζήτηση κανονισμούς οι υφιστάμενοι 

κανονισμοί καταργούνται. 

 Επιπρόσθετα, οι προτεινόμενοι κανονισμοί περιλαμβάνουν και νέες πρόνοιες, οι 

οποίες μεταξύ άλλων προβλέπουν τα ακόλουθα: 

1. Την ερμηνεία νέων όρων όπως είναι «οι δραστηριότητες προστασίας και 

πρόληψης», «η Εσωτερική Υπηρεσία Προστασίας και Πρόληψης» ή 

«(ΕΣΥΠΠ)», «ο υπεύθυνος ασφάλειας» κ.ά.   

2. Τον καθορισμό διαδικασιών και των ελάχιστων προσόντων και προϋποθέσεων 

για την έγκριση, εκπαίδευση και εξοπλισμό των προσώπων που προσφέρουν 

εξωτερικές υπηρεσίες προστασίας και πρόληψης (ΕΞΥΠΠ) σε εργοδότες και 

αυτοεργοδοτούμενα πρόσωπα.    

3. Τις ελάχιστες απαιτήσεις για την κατάρτιση, σε θέματα ασφάλειας και υγείας, 

των προσώπων που ορίζει ο εργοδότης να ασχολούνται με τις ΕΣΥΠΠ, των 

αντιπροσώπων ασφάλειας που εκλέγουν ή ορίζουν οι εργοδοτούμενοι, καθώς 

και των προέδρων των επιτροπών ασφάλειας και των λειτουργών ασφάλειας 

που ορίζουν οι εργοδότες.  Το περιεχόμενο και η διάρκεια της εν λόγω 

κατάρτισης θα καθορίζεται με σχετικό διάταγμα του υπουργού, όπως 

προβλέπεται στους προτεινόμενους κανονισμούς.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με τους 

προτεινόμενους κανονισμούς επιδιώκονται η απλοποίηση, η βελτίωση, καθώς και η 

αποτελεσματικότερη επιτήρηση της εφαρμογής του νομοθετικού πλαισίου που 

ρυθμίζει τα θέματα ασφάλειας και υγείας στην εργασία.  Περαιτέρω, με τους 

προτεινόμενους κανονισμούς επιδιώκεται η αποσαφήνιση προνοιών των υπό 

κατάργηση κανονισμών για σκοπούς ορθότερης εναρμόνισης της νομοθεσίας για τα 
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θέματα ασφάλεια και υγείας με την «Οδηγία του Συμβουλίου της 12ης Ιουνίου 1989 

σχετικά με την εφαρμογή μέτρων για την προώθηση της βελτίωσης της ασφάλειας 

και της υγείας των εργαζομένων κατά την εργασία (89/391/EOK)», όπως αυτή 

τροποποιήθηκε περαιτέρω. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, για το προτεινόμενο νομοθέτημα έγινε δημόσια 

διαβούλευση, εξετάστηκε από διευρυμένη τριμερή τεχνική επιτροπή του Εργατικού 

Συμβουλευτικού Σώματος, στην οποία συμμετείχαν εκπρόσωποι των 

συνδικαλιστικών οργανώσεων, των εργοδοτικών οργανώσεων, του ΕΤΕΚ και του 

Συνδέσμου Ασφάλειας και Υγείας Κύπρου, και εγκρίθηκε ομόφωνα.  Επιπρόσθετα, 

με την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών δεν αναμένεται να υπάρξει αύξηση του 

δημοσιονομικού κόστους. 

Στο πλαίσιο της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι του 

Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας ανέφεραν ότι τα διατάγματα του υπουργού που 

προβλέπονται στους προτεινόμενους κανονισμούς πρόκειται να εκδοθούν αμέσως 

μετά τη δημοσίευση των κανονισμών στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.  

Απαντώντας δε σε ερώτημα κατά πόσο η στελέχωση του Τμήματος Επιθεώρησης 

Εργασίας είναι ικανοποιητική για την εφαρμογή και τον έλεγχο τόσο των 

προτεινόμενων κανονισμών όσο και γενικότερα της νομοθεσίας για την εφαρμογή της 

οποίας είναι καθ’ ύλην αρμόδιο το εν λόγω τμήμα, οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν ότι 

εκκρεμούν διαδικασίες πλήρωσης θέσεων, οι οποίες αναμένεται να ολοκληρωθούν 

σύντομα και θα συμβάλουν στην καλύτερη στελέχωση του τμήματος. 

Στο στάδιο της κατ’ άρθρον συζήτησης των υπό αναφορά κανονισμών 

εντοπίστηκαν στο κείμενο πρόνοιες οι οποίες έχρηζαν νομοτεχνικών βελτιώσεων, 

προκειμένου να αποσαφηνιστούν διάφορα θέματα.  Ως εκ τούτου, οι εκπρόσωποι της 

εκτελεστικής εξουσίας προέβησαν στις δέουσες τροποποιήσεις και κατέθεσαν 

αναθεωρημένο κείμενο ενώπιον της επιτροπής. 
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Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 

αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού επέφερε στο 

αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών περαιτέρω νομοτεχνικές βελτιώσεις, 

διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του 

Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις 

των κανονισμών και εισηγούνται στη Βουλή την έγκρισή τους, όπως 

τροποποιήθηκαν σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του 

Δημοκρατικού Συναγερμού, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, 

του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων 

επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους 

στην ολομέλεια του σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων υποβάλλει την παρούσα έκθεση στην ολομέλεια του 

σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.   
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